

CIHÁDOR

BÁTASZÉK VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK LAPJA

Önkormányzati hírek
Lakossági fórumot tartottak
Kövesden és Lajvéron

▶ **2. oldal**

Egy „házatadás” margójára

▶ **4. oldal**

Múlt-idő

Bátaszék nagy gyásza

▶ **8. oldal**

Római Katolikus Plébánia

Megújult a Mária kápolna

▶ **10. oldal**

Lakossági fórumot tartottak Kövesden és Lajvéron

Kövesd településen már nagyon várták a lakossági fórum lehetőségét, ahol dr. Bozsolik Róbert polgármesterrel találkozhatunk. Az érdeklődő – javarészt idősebb korú – lakók néhány olyan problémára hívták fel a polgármester figyelmét, amelyek évek óta gondot okoznak a Kövesden élőknek.

A legfontosabb kérdések a bekötőút felújítása kapcsán merültek fel. Nem jó hír, hogy az út felújítása sajnos az idei esztendőben sem valósul meg, ami bizony az ott élők mindennapjait továbbra is megnehezíti. Ugyan az önkormányzat az év első felében pályázatot nyújtott be az út felújítására, de annak negatív elbírálását követően önerőből – ami 42 millió forintot jelentene – biztosan nem tudja a beruházást megvalósítani. Dr. Bozsolik Róbert azonban azt az ígéretet tette, hogy a 2022-es év közepén, ha minden feltétel adott lesz, megtörténik az út felújítása. Kövesd lakói nagyon bíznak abban, hogy az új út nemcsak az évtizedes bosszúságot fogja orvosolni, hanem az autóbuszoknak, az autósoknak és a kerékpárosoknak is biztonságos és balesetmentes közlekedést jelent majd, amelyik számukra most a legfontosabb.

Az idei esztendőben kétfélmillió forint jut Kövesd település fejlesztésére, amelyet a körforgalomnál lévő áteresztés felújítására fordítanak. A munkálatok hamarosan megkezdődnek. Ezen kívül a játszótér

mellett lévő árok tisztítására is szükség van, ezt a BátKom 2004 Kft. munkatársai végzik majd el.

Felmerültek a nemrégiben átadott szennyvízhálózat építését követő kisebb-nagyobb, járdaszakaszokat is érintő hibák helyreállításával kapcsolatos kérések, amelyeket a kivitelező garanciában köteles majd kijavítani.



A polgármester szerint éppen ezek a lakossági fórumok alkalmasak az ilyen problémák jelzésére, és kérte a kövesdi lakosokat, hogy bátran keressék az önkormányzatot, hogy segíteni tudjanak.

Lajvér településen már kevésbé voltak aktívak az ott élők, kevesen jöttek el a lakossági fórumra. A baráti, közvetlen beszélgetésre sikeredett találkozón néhány fontos kérdés azért elhangzott.

A településen több fiatal, sokgyerekes család él, akik aggódnak a gyakran a

megengedett sebességnél is gyorsabban közlekedő autósok miatt. A kérdést megvizsgálva a polgármester úgy vélte, hogy a gyorsajtók ellen az egyik megoldás lehet a Lajvér településtábla alá kihelyezett 40-es sebességkorlátozást jelző tábla, amelyik a Lajvér egész területére vonatkozna, de azt is hozzátette, hogy a tábla kihelyezésével az emberek józan belátására nem biztos, hogy lehet ilyen módon hatni. A fekvőrendőrk kihelyezésének – ami egyébként kérés, kérdés volt Kövesd településen is – nincs technikai akadálya, azonban a zajártalom, amit a fekvőrendőrk okoznak a folyamatos fékezésekkel, gyorsításokkal, hupogásokkal, a fekvőrendőrk közelében élők számára nagy bosszúságot okozhatnak.

A másik fontos kérdés volt a játszótér rendbetétele volt. Ez jelenleg is használható, de még augusztus hónapban felásák majd a homokozót, és friss homokkal töltik fel azt, valamint darázsirtásra is szükség van a biztonságos használat érdekében. Dr. Bozsolik Róbert polgármester a jövő évre tervezi a játszótér teljes felújítását, és remélhetőleg pókhinta is kerül majd a térre, a gyerekek nagy örömeire.

A két, Bátaszékhez tartozó kistelepülés lakóinak észrevételeit, kérdéseit és kéréseit továbbra is várják elektronikusan a muszak@bataaszekph.hu e-mail címre, vagy személyesen a városházán. ok

PÁLYÁZAT

Bátaszéki Árva Gyermekekért Közalapítvány

A **Bátaszéki Árva Gyermekekért Közalapítvány** 2021-ben is támogatja – az alapítvány céljának megfelelően – a város közigazgatási területén élő azon árva gyermekeket, akik közép- illetve felsőfokú tanintézetek nappali tagozatán folytatják a tanulmányaikat.

Az alapítvány – **PÁLYÁZAT** útján – tanulmányokkal kapcsolatos kiadások (tanulmányok ára, vizsgadíjak, kollégiumi illetve lakásköltségek) részbeni fedezésére nyújt egyszeri segítséget. A pályázatokat, jelentkezéseket írásban, elsősorban felsőfokú tanintézmények nappali tagozatos hallgatóitól várjuk. A pályázatnak tartalmaznia kell: **a pályázó nevét és címét, a**

tanintézmény nevét és címét, az indokot. Kérjük, hogy a pályázó diák mellékeljen **iskolalátogatási igazolást!**

A pályázat beadási határideje: 2021. szeptember 30.

Beadás címe és helye: Bátaszéki Árva Gyermekekért Közalapítvány, 7140 Bátaszék, Szabadság u.4., Polgármesteri Hivatal, földszint 14. ajtó (Kovács Józsefné kuratóriumi tag) vagy emailen a bataaszekiarva@gmail.com címre a szükséges melléklet csatolásával.

Köszönet

Együttal a Bátaszéki Árva Gyermekekért Közalapítvány kuratóriuma köszönetet

mond mindazoknak, akik a személyi jövedelemadójuk 1%-át eljutatták az alapítvány részére. 2020. évben a befolyt összeg 447 382 Ft volt, amit az alapító okiratnak megfelelően használtunk fel az évben. Az összes bevétel 499 382 Ft volt, a támogatásra fordított összeg 450 000 Ft volt.

Tisztelettel kérjük a város lakóit, hogy amennyiben módjuk, lehetőségük van rá, a jövőben is támogassák az alapítványt! Az Önök segítségével 2020-ban a közalapítvány 5 diáknak tudott segítséget nyújtani.

Az alapítvány bankszámlaszáma:

71800288 – 10106547

Takarékbank Zrt.

Tisztelettel és köszönettel: a Kuratórium

Keressen bennünket a Facebookon is! www.facebook.com/bataaszekvaros

EINLADUNG/MEGHÍVÓ

Die Deutsche Nationalitätenselbstverwaltung von Badeseck lädt alle Interessenten am 18. September 2021 um 18 Uhr zur öffentlichen Anhörung ins Badesecker Sándor Petőfi Kulturhaus (St. Stephansplatz 7.) herzlich ein.



Bátaszék Város Német Nemzetiségi Önkormányzata 2021. szeptember 18-án, 18 órai kezdettel közmeghallgatást tart a bátaszéki Petőfi Sándor Művelődési Házban (Szent István tér 7.). Minden érdeklődőt szeretettel várunk!

EINLADUNG/MEGHÍVÓ

Der Deutsche Nationalitätenverein von Badeseck lädt alle Mitglieder am 18. September 2021 um 17 Uhr zur Vollversammlung ins Badesecker Sándor Petőfi Kulturhaus (St. Stephansplatz 7.) herzlich ein.



A Bátaszéki Német Nemzetiségi Egyesület 2021. szeptember 18-án, 17 órai kezdettel közgyűlést tart a bátaszéki Petőfi Sándor Művelődési Házban (Szent István tér 7.). Minden kedves tagunkat szeretettel várjuk!

BÁTASZÉKI SZÉKELYEK BARÁTI KÖRE

Eucharisztikus Kongresszus

Az eucharisztia szó a bibliai utolsó vacsorára utal, amikor a hagyomány szerint Jézus a kenyeret vette kezébe, hálát adott, megtörte és odanyújtotta a tanítványainak ezekkel a szavakkal: „Ez az én testem, amelyet értetek adok.” (Lukács 22,19). A katolikus dogma úgy tartja, hogy Krisztus az oltáriszentségben *igazán, valóban és lényegileg jelen van*.

Általában évente, két évente tartják. A 34. Világkongresszus rendezésének jogát Budapest nyerte el. A két világháború közötti korszak legnagyobb tömegrendezvénye volt 1938 májusában. Több százezer hazai és külföldi látogatója volt. Közel 300 zárandok érkezett Bukovinából is dr. Németh Kálmán vezetésével. Az esemény díszvendége Eugenio Pacelli bíboros volt, a Vatikán államtitkára, akit alig 10 hónappal később pápává választottak XII. Piusz néven. Bukovinából csak a tehetősebbek tudtak elmenni Budapestre. Ekkor hozták el Horthy Miklós kormányzónak a Székely Albert által készített faórárt. A bukovinaiak szentmiséjén részt vett a Kormányzó felesége, a Főméltóságú Asszony. A mise alatt a székelyek énekeltek, és dr. Németh Kálmán felkérésére Kodály Zoltán orgonált. A mise után a Főméltóságú Asszony fogadta a bukovinaiakat. Pacelli bíboros úr, a pápai követ is találkozott a székelyekkel. Erről dr. Németh Kálmán így írt: „Pillanatok alatt újból készen volt az embergyűrű. Elekes Dénessel együtt a kör közepére kéretett a nagy bíbornok. Elmondtam, hogy kik ők, és nincsen se-



hol hazájuk. A gyermekáldásról beszéltem németül, amely náluk egészen rendkívüli, és a hűségéről, amellyel kitartanak nyelvük és katolikus hitük mellett. Nemes mosoly öntötte el az arcát, és a következő szavakat mondta: jól esik ilyen hallani! Körbejárt, áldást adott mindenkinek.” Ez a kongresszus 83 éve volt, és ez év szeptemberében ismét Budapest ad otthont az 52. Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszusnak. Mint minden hívő ember, úgy a bukovinai székelyek is készülnek e vallási tömegrendezvényre.

Erős János

Köszönetnyilvánítás

Köszönet mindazoknak, akik részvételükkel megtiszteltek bennünket a Székelyek Házának átadóünnepségén.

Sok szeretettel várunk mindenkit ezután is, aki szeretné megtekinteni az elkészült közösségi teret és tájszobánkat!

Kedves egyesületi tagok!

Januári, elmaradt közgyűlésünket 2021. szeptember 27-én tartjuk! 17 órakor a temetőben találkozunk dr. Németh Kálmán sírjánál, ahol a helyreállított kereszt és a felújított síremlékek mellett emlékezünk meg róla. Ezt követően a Székelyek Házában folytatódik a taggyűlés. Feltétlenül számíthatunk a tagság részvételére!

Bátaszéki Székelyek Baráti Köre

NRHT
nyílt nap



Szeretettel várja Önt az RHK Kft.

a Nemzeti Radioaktív Hulladék-tároló
nyílt napjára

2021. szeptember 19-én (vasárnap),
10.00 órától!

Ha Ön elmúlt 18. éves és érdekli ez a páratlan lehetőség, kérjük jelentkezzen a latogatas@rhk.hu e-mail címen legkésőbb 2021. szeptember 10-éig.

A program a Kulturális Örökség Napjai 2021. sorozat részeként valósul meg.



RHK KFT.

Egy „házatadás” margójára

Amit őseink vérrel és karddal szereztek, azt nekünk nincs jogunk elherdálni!

Az vagy, aki vagy, akinek tartod magad, hiszen bárhol vagy: te magyarnak-szabadnak születted.

Magyarnak (székelynek) lenni nem csak nyelv, de viselkedés, magatartás is!

Igen ám, de honnan tudja az egyszerű, ez iránt érdeklődő ember, hogy minek tartsa magát? Véleményem szerint megoldható. Emberi közösségben!

Ha a közösség jó és demokratikus, esetleg alulról szerveződő, anyagiaktól és politikától független, akkor a te segítségeddel a letett munkád, az addig elvégzett tevékenységed alapján, vagy nyiladozó tehetségeddel hamar kiderül a közösség számára, hogy hol a helyed, hogy mihez tartsd magad.

Az ember alapvetően közösségi lény. Közösségben tud igazán feloldódni, közösségben tudja igazán jól érezni magát. A közösség ad, mutat neked utat, pályát, gerincet és – még ha időnként fáj is – rangsorolást. Hogy milyen polcra helyezd magad. Bőjte Csaba mondta, hogy Isten selejtet nem teremtett. Így minden magyarrá szükség van.

A közösségben az is kiderül, hogy mindenki fontos, hogy mindenki valamiben jó, és szükség van rá. Amikor az építkezésen a 20-30 fős társadalmi munkás napok voltak, talán senki sem érezte felesleges-

nek magát, sőt nagyon jól érezte magát mindenki.

A következő kérdés, illetve az arra adandó válasz már sántít. Honnan tudja meg az egyén, hogy közösségbe kell menjen, és hogy hol van az a közösség?

Mi, székelyek későn erő típusúak vagyunk (sajnos). Csak nehezen és későn szakad ki belőlünk, hogy hova tartozunk, és hogy nekünk az őseinkkel, a felmenőinkkel is foglalkozni kell.

Nekem is csak harmadéves koromban – bocsánat a személyeskedésért – lett annyi eszem, hogy utánajárjak: mikor és honnan jöttünk, hogy mi végre vagyunk a világon. És hogy levelet írjak Amerikába, mert akkor még éltek azok, akikkel együtt jöttünk el Bukovinából, de talán még előbb jöttek el, viszont még beszéltek a nyelvünket. Akkor sem a saját sorsukat érdeklődtem, inkább a rokon kapcsolatokat erőltettem, pedig a személyes sorsok ismerete sokkal több lett volna.

Most már tudnám, mit kell kérdezni, mit kellene megőrizni, de az már késő. Azóta 50 év eltelt, és már nemigen van olyan, akitől gyűjteni lehetne, aki még valamit hozzá tudna tenni a történelmünkhöz.

Az országos szövetség megalakulásakor két szemlélet *csapott össze* egymással: a rendszeres, sok embert megmozgató találkozásokat, összejöveteleket *erőltessük*, vagy inkább az archiváló, a tudományos

gyűjtőmunkát. Utólagos válaszom az, hogy mindkettő fontos, de így is sikerült.

A találkozások és a tudományos rész is fontos.

A beszélgetések folyamán előjönnek az őseink, a mesék, a viccek, a történetek, az énekek, de a megjelenésünk, a viselkedésünk is. Előjönnek a hagyományok.

Tehát kell egy hely, ahol otthon vagyunk, ahol együtt közösen jól érezzük magunkat, és néha nehezen, sőt nem is akarunk hazamenni. Hála a Mindenhatónak, ezt a helyet 2021 augusztusában, Nagyboldogasszonykor birtokba is vettük.

Legjobb volna mindenkit odacsábítani, akinek van köze hozzánk, akinek van köze a bukovinai székelységhez, de a *mindenki* az utópia, illetve lehetetlenség.

Mégis arra kell törekedni, hogy minél többen rádöbbenjenek arra, hogy oda, hogy közénk tartoznak, hogy egy mesével, egy történettel vagy fényképpel, egy ruhával vagy eszközzel gazdagítani tudják házunkat, még jobban kerekíteni tudják azt, amit mi székelységnek gondolunk.

Vagy az ott lévő anyagi és szellemi dolgok segítségével valaki ő maga válik történelmünk alapos ismerőjévé, tudósává. Mert kellene a tudósok, a tanítók, és ha lehet, minél több. Pásztor nélkül minden nyáj szétszéled, feloldódik. Ezért kell ügyelnünk a székelységünkre, mert ezzel a magyarságunkat is védjük. *Kismődi István*



Almási Kitti: Bátran élni – Félelmeink és gátlásaink leküzdése

Rengeteg gátlás és félelem van bennünk még a legegyszerűbb helyzetekben is. Rettegünk attól, hogy ha megmutatunk magunkból valamit, akkor kitesseük magunkat mások kritikájának, ítéletének, elutasításának.

Sokkal egyszerűbbnek tűnik, ha inkább elrejtőzünk a szerepeink mögé, ha nem mondjuk ki, amit gondolunk, ha nem fejezzük ki, amit érzünk, mert így nem szolgáltatjuk ki magunkat annak, hogy mások nem fogadják el, és nem szeretnek bennünket.

Éljük-e így le az életünket? Óvatosságunkban nem hagyjuk-e ki éppen a lényegét? Képesek lehetünk-e valódi intimításra, megvalósíthatjuk-e legmélyebb vágyainkat, ha állandó önvédelemre rendezkedünk be?

Úgy tűnik, a legtöbb ember nem meri azt az életet élni, amit a szíve mélyén kívánna. Azt mondjuk, nincs rá lehetőségünk, de sokszor valójában bátorságunk

nincs, hogy kivívjuk, megteremtjük azt. Ehhez ugyanis egyrészt el kellene hinnünk azt, hogy képesek vagyunk rá, másrészt elsősorban saját belső hangunkra hallgatni, nem pedig mások – gyakran jóakaratói, de megalapozatlan, önös érdekekre épülő, vagy akár kifejezetten romboló – véleményére. Azon erőlködünk egész életünkben, hogy másoknak meg-

feleljünk, hogy ne gondoljanak rosszat rólunk, ne szóljanak meg, ne bántsanak minket, miközben önmagunkat cserbenhagyjuk. Miért nem tesszük fel néha a kérdést: És akkor mi van?! Mi van akkor, ha valami nem sikerül, ha valaki nem fogad el? Megéri-e lemondani arról, hogy a saját bensőnkéből fakadó, autentikus életünket éljük, csak azért, hogy soha meg ne sérüljünk, el ne utasítsanak, el



ne bukjunk (ami minden bizonnyal így is, úgy is lehetetlen)? Visszatekintve mindig megbánjuk, ha nem tesszük meg, ami igazán fontos lett volna számunkra, ha elszalasztjuk azokat a lehetőségeket, amelyek által azá lehetnénk, akik lenni szeretnénk.

Igen, vannak az életben rettenetesen nehéz és ijesztő helyzetek, amikor ter-

mészetes, hogy félünk, mint ahogy olyan mély felnőttkori gátlások és szorongások is, amelyek korai sérülésekből fakadnak, így gyakorlatilag beleíródtak a sejtjeinkbe. Ilyenkor valóban nem könnyű a dolgunk, de vannak eszközök a kezünkben, és szó sincs arról, hogy ebbe bele kellene törődnünk, hogy ne élhetnénk bátran és hitelesen az életünket, ha így akarjuk, és erőfeszítést teszünk érte.

VERSELŐ

Baka István: Háry János csőszdala

Lősz-ízű bort iszom a Napból
Lősz-fény pereg a szurdikokba
Olvad a szőlő vassá dermed
Estére s kiveri a rozsda

Hiába forgatom kereplő-
Versemet angyal-seregélyek
Csattogva tőkémre szállnak
Szomjan marad torok s a lélek

Hadakozom madárijesztőd
Uram de kardom éle csorbul
Testemből csillag-tücskös éjjel
Lelkem is elragadják orvul

Kereplőm forgatom csak addig
Bírjam míg fürtjeim beérnek
S borral telik hordóm amit majd
Hálálom dugaszol be végleg

Lősz-ízű bort iszom a Napból
Lősz-fény pereg a szurdikokba
Csősz-pillantásom vassá dermed
Estére s kiveri a rozsda

VÁROSI KÖNYVTÁR

Kedves Olvasóink! Élet a könyvtárban

Az eltelt időszakban heti egy alkalommal kézműves foglalkozást tartottunk gyermekek részére. A Varrókör is visszatért az intézménybe: keddenként öt órától tartja a foglalkozásait.

Szeretettel várunk minden érdeklődőt! Aki szeret horgolni, kötni, hímezni, jöjjön és tartson velünk!

Figyelem!

100 Ft/db áron áruljuk a könyvtár selejtezett állományát. A kínálatban gyermekkönyvek, szakirodalom egyaránt

megtalálható. Minden érdeklődőnek a figyelmébe ajánljuk.

Aki kölcsönözni szeretne, de még nem tagja a könyvtárunknak, várjuk beiratkozásra!

A folyamatosan érkező új könyvek széles választékával várunk minden érdeklődőt!

Nyitvatartás

A könyvtár hétfőtől csütörtökig, 8 és 16 óra között várja a látogatóit.

Pénteken igény szerint állunk rendelkezésre az olvasóinknak.

Szombaton nem tartunk nyitva!

Keresztély Gyula Városi Könyvtár

VÉRADÁS

AZ V. BÁTASZÉKI BORNAPOKON

2021. szeptember 11. (szombat)

Bátaszéki Kanizsai Dorottya Általános Iskola

(Bátaszék, Budai u. 11.)

A szájmaszk használata kötelező!

A véradást most is Bátaszék Város Önkormányzata támogatja.

Kérjük, segítsen, és adjon vért! Minden csepp számít!

A nehezen kozmetikázható kutya

Kutyakozmetikusnál történő látogatás során felmerülhet, hogy kedvencünk nehezen vagy egyáltalán nem együttműködő. Ilyen esetben felajánlhatják a bódítást. Figyelem! Állatorvos közreműködése nélkül ne engedjük a kozmetikusnak, hogy bármilyen szert is beadjon az ebnek!

Leggyakrabban a Sedalin gélt ajánlják fel a gazdinak, hogy otthon vagy a kozmetikában beadják. Fontos, hogy kozmetika előtt az otthonunkban semmit se adjunk a kutyusnak!

A Sedalin gél hatóanyaga acepromazine, amelyik epilepszia esetén rohamot válthat ki, előfordulhat, hogy a máj vagy a vese nem tudja lebontani, akár szívleállást is okozhat. Egyes kutyafajták (pl. bobtail, collie) érzékenyek lehetnek rá. Az eb szorongását, félelmét nem csökkenti, csak

képtelen cselekedni. Bizonytalan a hatása, felerősítheti az agressziót, az akarata ellenére haraphat.



Rendkívül kezelhetetlen, emberre támadó kutya esetén van szükség bódításra vagy altatásra állatorvosi segítséggel. Az orvos szűrést végez, megvizsgálja, meg-

állapítja, altatható-e az állat. Személyre szabottan adagolja a megfelelő hatóanyagokat, végig felügyeli az állatot. Ha probléma adódik, ő tudja, mit adott, és megnyit, és tud cselekedni. Az altatásért az állatorvos vállalja a felelősséget!

Izgága, félős eb esetén fokozatosan szoktassuk a kozmetikához, a kozmetikusnál tett sűrűbb látogatások (akár csak egy fürdés, fésülés) elősegítik a bizalom, a kozmetikussal egymásra hangolódás folyamatát.

A bódító szerek használata messze túlmege a kutyakozmetikus szakmai kompetenciáján! Minden esetben kérjük ki állatorvos véleményét, mielőtt bármit is beadnánk a kutyusunknak!

További kérdés esetén keressenek bátran (0630/4796292)! Nagy Írisz

ÖRÖK-ZÖLD-KERT

Mi a bioszén, és mire jó? Terra preta...

A bioszén nem egyenlő a faszénnel. A legfontosabb kézzelfogható különbség a tulajdonságaikban, hogy a faszén újragyújtható, ahogy ezt grillezésnél tesszük is. Ezzel szemben a bioszén nem gyújtható újra. A bioszén alapvetően talajjavításra használhatjuk.

Vizsgáljuk meg, mi is történik, ha fát égetünk el. Fa tüzelésekor fagázok keletkeznek, a fa túlnyomó része, 83 %-a fagázként (CO₂, CO, NO_x, C_xH_y) ég el. A fában raktározott szén is elégetjük, míg végül csak hamu és pernye marad, amik ásványi anyagokból állnak.

Faszén készítéskor keményfát oxigénben szegény környezetben hosszú ideig égetnek, így maradnak a fában még olyan anyagok, amelyek könnyen újra gyújthatók. A faszén a felhasználásakor meggyújtva nem kormoz, nagy hővel, sokáig képes izzani, ekkor égetjük el a faszénben levő szenet teljesen.

Bioszén nagyüzemben pirolízissal készítik. A fának egy erre a célra kialakított reaktorban oxigénmentes vagy oxigénben szegény környezetben hevítésel történő kémiai lebontása, amely során éghető gázok, kátrány és olaj keletkezik. A végtermék a bioszén, ami egy rendkívül porózus szerkezetű anyag a megmaradt szénvázak köszönhetően.

A bioszén aprítva, a talajunk felső 10-15 cm-es rétegébe keverve több szempontból is pozitívan hat. A bioszén a porozítása által növeli a talaj levegőzöttségét, növeli a talaj vízelnyelő és vízmegtartó képességét, csökkenti a metán és nitrogén-oxid kibocsátást, megakadályozza a tápanyagok kimosódását nagyobb záporok esetén, élőhelyet biztosít a mikrobáknak, nő a talaj mikrobiális biomasszája, stimulálja a pillangósok nitrogén-



kötő szimbiózisát, és a talaj kezelhetőbbé válik a javuló fizikai tulajdonságai által.

Összefoglalva: A bioszén javítja a talaj víz- és tápanyaghasznosítását, biológiai és kémiai stabilitás jellemzi, évszázadokon keresztül változatlan marad, szén tárol hosszú időre. Azonkívül nem csak javítja a talajt, de a talajból származó üvegházhatású gázok emisszióját is csökkenti, vala-

mint szükség esetén csökkenteni képes az alumínium toxicitást.

A bioszén mindezen tulajdonságai teszi alkalmassá arra, hogy az aggasztó klímaváltozás ellen is bevessük. Bioszén házilag is készíthetünk hulladék fából pirolízishez hasonló körülmények biztosításával. De semmiképp sem tűzgyújtási tilalom ideje alatt! Kizárólag szélcsendes időben, egy jól megválasztott helyen kiasott gödörben, szinte füstmentesen, a döntő pillanatban földtakarással lefojtva a tüzet. Sokan két egymásba helyezett hordó segítségével készítik a bioszén. Mindenesetre környezetszennyező füstöt és tűzvesélyt nem szabad okozni! Nagyon sok angol nyelvű leírás és videó segítségével tanulmányoztam, hogy a világ más részein, ahol a talajmegújítással előbbre járnak, mint mi, hogyan készítenek házilag bioszén. Kipróbáltam a bioszénkészítést házilag, működött. Érdemes lenne egy workshopot szervezni rá.

Hasonlóan készíthették egykor Dél-Amerikában az Amazon folyó medencéjében az indiánok is a terra preta nevű nagyon sötét, szinte fekete, termékeny, mesterséges talajt, amely az egyébként terméketlen trópusi talajból 2000 évvel később is sötét, termékeny talajt biztosít. Ennek az ősi technológiának az újra felfedezése ma is hasznunkra lehet. TKA

Keressen bennünket a Facebookon is! www.facebook.com/bataszekvaros

A mondókázás szerepe a gyermekkorban

Felgyorsult világunkban sajnos egyre kevesebb időt szánunk arra, hogy leüljünk gyermekünkkel játszani, akár már újszülöttkortól mondókázni, énekelni. Pedig számos érv szól amellett, hogy ez mennyire fontos már a kezdetektől. A mondókázás érzelmi feltöltődés, közös, örömteli élmény, erősíti a kapcsolatot a szülő és gyermeke között. Igaz a mondás, miszerint ezt nem lehet elég korán kezdeni. Már várandósság alatt is lehet énekelni, mondókázni a magzatnak. Számos jótékony hatásáról tanulmányok szólnak.

Segíti a nyelvi fejlődést: A mondókák a ritmusra épülnek, ennek megértése pedig nagyon fontos a beszéd megtanulása miatt. Ezt még tovább fokozhatod azzal, hogy ringatod, ritmusra együtt mozogtok. Ezért a mozgásos mondókáknak még nagyobb szerepük van a nyelvi fejlődésben (höcögtetés, tapsolás, lovaglás, ringatás).



Zenei érzék fejlesztése: A gyermekdalok természetes módon fejlesztik a zenei érzéket. Ha nem bízol magadban, a han-

godban, kezdjétek a mondókázást zenei felvételekkel! A rendszeres zenehallgatás fejleszti a gyermek kreativitását.

Agyi fejlődés: A ritmus a bal agyféltekét fejleszti, a dallam pedig a jobbat, az éneklés így összehangolja a két agyfélteke működését. Ez elengedhetetlen a beszéd és a harmonikus mozgás kialakulásához.

Memória: Az ismétlés itt is a tudás anyja! A már megismert dalt, mondókát vegyük elő többször, tartsuk emlékezetben!

Szókincsfejlesztés: Minden mondókával új szavakat tanul a gyermek. Az ismétlés segíti az új szavak beépülését. A nagyobb gyermekkel meg is lehet beszélni, hogy mit jelent egy-egy újabb ismeretlen szó.

Olvasás: Az olvasás kialakulásának feltétele a helyes beszéd. Ez pedig fejleszthető a mondókázással.

Hellingerné Fehérvári Márta védőnő

ÍZEK, NÉPEK, RECEPTEK

Csuszás lecsó (roma étel)

HOZZÁVALÓK A LECSÓHOZ:

1 kg lecsópaprika, 2 db erős paprika, 3 nagy fej vöröshagyma, 3-4 db paradicsom, 3 gerezd fokhagyma, törött paprika, zsír, só, 1 kg liszt, 10 db tojás, só

ELKÉSZÍTÉSE:

Egy lábosban a szeletekre vágott hagymát felhevített zsírban megdinszteljük. Meghintjük őrölt pirospaprikával, majd hozzáadjuk a felkarikázott paprikát és a cikkekre szelt paradicsomot. Lefedve 25 perc alatt készre pároljuk. Amíg a lecsó fő, a tészta hozzávalóiból lebbencset készítünk. A tésztát lobogó, sós vízben kifőzzük, serpenyőbe tesszük, rámerjük a kész lecsót, és jól összesütjük. (Recept: Makk Norbert)





V. BÁTASZÉKI BORNAPOK

2021. Szeptember 10-11-12.

Utánam Srácok ABS MetalHeart Don Gatto F i s h ! c s . í . t .

Koronázási ceremónia Székely Unokák Táncsoport

Heimat Német Nemzetiségi Táncsoport Góbé zenekar

Csurgó zenekar Bátaszéki Felvidék Néptánc Egyesület

Intim Torna Illegál Langaléta Garabonciások

Bakelit party Best Street Team

Delhusa Gjon Szabó Ádám Honeybeast HuMen Brass Band

Neoton Família Sztárjai

Támogatóink:

MTVA Rádió Zrt. Nyugati Agrár Kft. ALISCA BAU Építőipari Zrt. Kóp-Ka Zrt. Brenner Transz-Box Kft. Budapest és Buda Környezeti és Tanácsadó Kft. E.K.Ö.V. Egyesület Regionális Önkormányzati Vízkezelő Zrt. Kapos-Palotai Horgász Kft. KÉSZ Köztér Építő és Szolgáltató Kft. Máté Gábor András MATTHEWHEIM AUTO Kft. SZC Csáka Kft. TARI Építő, Szolgáltató és Kereskedelmi Kft. Területi Horgászati Zrt. PARTNER Kereskedelmi Szolgáltató Kft. Bátorfalvi Termelő és Kereskedelmi Kft. Szekszárdi Zrt. BÁT-COOP Szövetkezet MO-METAL Kft. Rádió Transzport Kft.

További információk: www.facebook.com/bataszek.hu, www.bataszek.hu. Információs telefonszám: 74/493-690. A műsorváltásért jogdíj fenntartjuk.

Kiadványunk Bátaszék város honlapján is megtalálható: WWW.BATASZEK.HU

Bátaszék nagy gyásza

1931. szeptember 12-én –épp 90 éve– négy bátaszéki asszony szállt vonatra gyerekeikkel, hogy Belgiumban bányászként dolgozó férjeikhez utazzanak. Budapesten átszálltak az éjjel fél 12-kor Bécsen át Párizsba induló gyorsvonatra, a gyerekek gyorsan elhelyezkedtek az üléseken és el is aludtak az izgalmakkal teli és fárasztó nap után. A vonat azonban soha nem érkezett meg Bécsbe, ugyanis amikor épp a biatorbágyi vasúti viadukton haladt át – éjfél után 12 perccel –, a viaduktot robbanás rázta meg és a vonat első fele – a 301.001-es pályaszámú mozdony szerkocsistul és további hat kocsi – a közel 23 méter magas viaduktról a mélybe zuhant. (A robbanásban a viadukt szerkezete nem sérült meg, csak a sín sikerült lerobbantani az építményről, így a vonat gyakorlatilag kisiklott. A szerelvény utolsó vagonjai az azonnali fékezés hatására leszakadtak a vonatról és a viadukton állva maradtak.) A merényletben 22 ember vesztette életét – köztük 3 bátaszéki – és 14 ember sérült meg súlyosan – köztük 5 bátaszéki.

A merénylet szombatról vasárnapra virradóra történt, így elsőként az MTI illetve a Magyar Rádió tudósított az esetről. Bátaszéken azonnal futótűzként terjedt el a hír, hiszen az áldozatok, a sérültek számát a község lakóinak számához viszonyítva egyetlen település sem volt annyira érintett a merényletben, mint épp Bátaszék! (Az MTI vasárnap éjjel kelt jelentésében már „Bátaszék nagy gyászáról” tudósított.) A vonaton utazott Faidt Bálintné (sz. Speich Mária, 26 éves, meghalt) és fia, János (9 éves, meghalt), Faidt Lőrincné (sz. Liebhauser Klára, 20 éves, meghalt) és lánya, Margit (2 éves, megsebesült), Mayer Jánosné (sz. Werner Katalin, 22 éves, megsebesült), Ruff Istvánné (sz. Scharer Magdolna, 24 éves, megsebesült) és gyermekei, Mihály (5 éves, megsebesült) és Teréz (3 éves, megsebesült).

A hétfői újságok természetesen fő helyen foglalkoztak a merénylettel, érzelmes tudósításokat közöltek a merénylet hely-

színéről, a kórházakból és igen, még a halottasházból is... Itt most csupán egyetlen idézet a Budapesti Hírlap 1931. szeptember 15-i számából: „Pár perc múlva vérző fejű asszony került elő (...) aztán egyszerre csak megint egy sebesült gyermeket hozott karján az egyik mentőorvos. Az asszony ránézett a gyermekre, azután elfeledkezve a saját sebeiről, kitépte magát a mentők kezei közül és zokogva borult rá a második kislányra. — Terikém, csakhogy megmenekültél... Csakhamar kiderült, hogy az asszony Ruff Istvánné bátaszéki lakos, a gyermek pedig a három esztendőös Ruff Terike.”



*A biatorbágyi vasúti viadukt a merénylet után
(forrás: Fortepan / Becker György)*

1931. szeptember 17-én a merénylet áldozatainak Budapesten, a Vérmezőn közös gyászszeretést tartottak. Tízezres tömeg, miniszterek, püspökök, a MÁV vezetősége vett búcsút az áldozatoktól, akik között brit, belga és francia állampolgárok is voltak. (A szeretetről készült korabeli filmhíradó-felvétel a filmhíradokonline.hu oldalon megtalálható!) A bátaszéki áldozatok koporsóit a MÁV szállította Bátaszékre, ahol az elhunytak temetésére másnap került sor. A Tolnamegyei Ujság 1931. szeptember 23-i számában eképp számolt be a temetésről:

„Mint már jelentettük a torbágyi katasztrófa 3 áldozatát Bátaszékre szállították, ahol mintegy 4–5 ezer ember kísérte őket utolsó útjukra. (...) Kivonultak az összes egyesületek és alakulatok. Csen-

dórség, vasutasság, iskolák, leventék. Lövész testület, egyesületek, dalárda és a község két fúvós zenekara. A dalárda szokott éneke után Pongrácz Lajos gyógyszerész mondta el tartalmánál fogva igen értékes gyászbeszédét. (...) A mélyen megható gyászbeszéd után a Gaszner és Wetzl zenekarok gyászindulói mellett mély résztvétől eltelve kísérte a hatalmas tömeg az áldozatokat utolsó útjukra.”

Az áldozatok közül – bár nem bátaszéki – hadd emeljem ki Morvai Lajost, a mozdonyvezetőt. Az újságok beszámolóí szerint Morvai Lajos holttestét úgy találták meg a mozdony roncsai között, hogy még holtában is a fékkart markolta. Ha a robbanás pillanatát követően nem kezd azonnal gyorsfékezésbe, az a néhány vagon, ami leszakadt a vonatról és a pályán, a viadukton állva maradt, egész biztosan szintén lezuhan és az áldozatok száma jóval magasabb lett volna, tehát Morvai Lajos igenis megmentette jónéhány ember életét! Halálában az a különösen tragikus, hogy erre a vonatra valójában nem ő volt beosztva, de egy barátja kérésére szolgálatot cseréltek. A MÁV 1932 februárjában a 424.004-es pályaszámú gőzmozdonyon Morvai Lajos mozdonyvezető és Nemes Miklós fűtő emlékére egy emléktáblát helyezett el.

Az esetleges további merényletek megakadályozása céljából megerősítették a vasúti építmények védelmét. Bátaszék környékén „még mindig őrzik a baja-bátaszéki vonalon levő nagy Dunahidat és a dunai ártéri hidakat, a bátaszék–ujdombóvári vonalon a möcsényi alagutat. (...) Ezeket a helyeket mindenütt 3–4 főből álló őrségek a legpontosabban végzik a biztosító szolgálatot a legnagyobb megnyugvásra és megelégedésre.” (Tolnamegyei Ujság, 1931. november 28.) A MÁV igen magas, 50 000 pengős jutalmat ajánlott fel annak, aki a merénylet elkövetőjének, elkövetőinek a nyomára segíti a hatóságokat. Ez az összeg akkoriban egy tisztviselő 15-20 évi fizetésének felelt meg!

Természetesen még a merénylet éjszakaiján megindult a nyomozás az elkövető vagy elkövetők felkutatására. A rendőröknek már ekkor gyanús volt egy Matuska Szilveszter nevű férfi, aki ott téblábolt a merénylet helyszínén, de nem a sebesültek felkutatásában, ellátásában vagy a romeltakarításban segédkezett, hanem leginkább csak „fontoskodott”, az újságíróknak mesélt. Saját bevallása szerint ő a harmadosztályú vagonban utazott, akárcsak a bátaszéki asszonyok. A nyomozók – hogy vallomását leellenőrizzék – 1931 októberében Bátaszékre is elutaztak, ahol a merénylet két túlélőjét, Ruff Istvánnét és Mayer Jánosnét hallgatták meg. (Valóban utazott egy férfi is abban a vagon-szakaszban, de a tanúk azt a férfit egyértelműen Kornfeil Lipót bécsi kereskedővel azonosították, Matuska tehát hazudott.)

Matuska múltjának ellenőrzése során felmerült a gyanú, hogy a biatorbágyi mellett ő a felelős két megghiúsult ausztriai és egy „sikerese” németországi vasúti merényletért is. 1931. október

7-én Matuskát Bécsben letartóztatták és – bár kezdetben mindent tagadott –, néhány nappal később beismerte mind a németországi, mind az ausztriai, mind a biatorbágyi merénylet elkövetését. 1932-ben Ausztriában a két merénylet-kísérletért 6 évi börtönre ítélték, 1934-ben Ausztria csupán az ellene indított per tárgyalásának idejére adta ki Matuskát Magyarországnak.

Matuska pere Magyarországon 1934. november 5-én kezdődött, a vád 22 rendbeli gyilkossági és 14 rendbeli gyilkossági kísérlet. A per során a bíróság elmeorvos-szakértőket, fegyverszakértőket, a Honvéd Haditechnikai Intézet robbantási szakértőjét, a MÁV műszaki szakembereit és további közel hatvan tanút hallgatott meg, köztük Ruff Istvánnét és Mayer Jánosnét. Matuska merényleteinek okáról a magyar perben csupán annyit mondott, hogy „berühmt”, azaz híres akart lenni. A bíróság az 1934. november 20-án meghozott ítéletében Matuskát bűnösnek mondta ki és halálra ítélte. A halálos ítéletet azon-

ban nem sokkal később életfogytiglani börtönbüntetésre enyhítették, ugyanis az ausztriai büntetésének lejártá után Ausztria – ahol ekkor már nem volt halálbüntetés – nem adta volna ki Matuskát Magyarországnak, ha itt a kivégzés várt volna rá.

Matuska Szilveszter magyarországi büntetésének letöltését 1938. május 2-án kezdte meg a váci fegyházban. 1945-ben, a front átvonulása után megszökött, néhány héttel később szülőfalujában, a vajdasági Csantavéren tűnt fel, majd – állítólag – a szerb partizánok elfogták és elhurcolták, végül Szabadkán megölték. Életének utolsó szakaszáról, haláláról semmi biztosat nem tudunk. S hogy híres lett-e Matuska? Inkább hírhejt, de az biztos: 76 évvel halála után nevét csakis az általa elkövetett gaztetvek kapcsán ismerjük...

Ami azonban ennél sokkal fontosabb: a merénylet elkövetésekor alig négy éves Ruff Terike – Méri Józsefné – azóta is itt él köztünk Bátaszéken, Isten éltesse őt még sokáig erőben, egészségben!

Regenspurger

REFORMÁTUS EGYHÁZ

TANÉVKEZDÉS

AZ „ÚGY NEVELEM ÉS NEVELTETEM” KERESZTELŐN TETT FOGADALMAK KAPCSÁN

Kedves Szülők!

Feketéné Takács Andrea vagyok, biológia és református vallás tanár. Alsónyéken, Bátaszéken, Bátán, Mórágyn, Bátaapátiban és Pörböllyön az óvodákban és iskolákban 130 gyereknek tartok **református hit- és erkölcs tanfoglalkozásokat**.

A gyerekek életkori sajátosságait figyelembe véve, **tevékenységbe ágyazottan tanítom** a bibliai történeteket, amelyek alkalmasak **erkölcsi tanulságok és igazságok felismerésére** jelen értékrendi válságban lévő világunkra nézve. Az alkalmat játék, gitárral kísért ének színesíti: www.facebook.com/feketezoltan73/videos/10203446450380875

Fekete Zoltán, gyülekeztünk lelkipásztora 7. osztályos kortól – de **idősebben is lehet kapcsolódni** – **kétéves konfirmáció előkészítő** alkalmakat tart azon gyermekkorukban keresztségben részesülteknek, amire nézve akkor a szülők fogadalmat tettek. A lenti telefonszámon jelentkezzen a lelkipásztornál ezzel kapcsolatban!

Táboraink a hittanos tanév és a gyülekezeti ifjúság életének csúcspontjai. A



következő nyáron is szeretettel várunk minden érdeklődőt! Jelentkezés: www.facebook.com/bataszekerformatus oldalon áprilistól elérhető tájékoztató szerint: – 2022. június 19-24. **Báránképző Napközis Tábor 1.** (9-12 év;

segítők 7. osztálytól) – június 26–július 1. **Báránképző Napközis Tábor 2.** (4-8 év; segítők 4. osztálytól) mindkettő Alsónyéken a volt népiskolában és az udvarán. – 2022. július 16-21-24. **Cserkész tábor, majd Kiscserkész tanyázás** (10, ill. 7 évtől) egy Mórágéhoz közeli erdőben, majd Mórágyn a volt Református Parókián. – 2022. augusztus 13-19. **Ifjúsági Zenés Tábor Mórágyn a volt Református Parókián.**

Meggyőződésünk, hogy a gyermek nevelése, a róluk való testi-lelki gondoskodás és az élet kérdéseiben való útbaigazítás a szülő felelőssége és kiváltsága. Ebben a feladatban szeretnénk segíteni a szülőket. **Szeretettel hívjuk Önöket, hogy jöjjenek az istentiszteleti közösségbe vasárnap 10:30-kor, ahol gyermekistentisz-**

telet is van (Református Imaház, Szent István tér 6.), és írassák be gyermeküket a fakultatívan választható óvodai hittanos csoportokba (jelezzék az óvónő és igazgató felé), valamint az iskolásokra nézve az erkölcs tan helyett választható **református hit- és erkölcs tanra 2022. május 20-ig.** Keresztségtől függetlenül várunk bárkit! **Ha hitbeli szándékukban áll gyermeküket megkereszteltetni, keressék gyülekezetünk lelkipásztorát.**

Ha kérdése van, bátran hívjon (30/678-3420)! **Ezen a honlapon még több információt olvashat a református hitoktatásról,** és a tankönyvekbe is beletekinthet: reformatus.hu/hittan/

Napi rendszerességgel itt is olvashatja A REFORMÁTUS BIBLIAOLVASÓ KALAUZ újszövetségi igéit egy-egy Kálvin magyarázattal egy kiemelt igevershöz kapcsolódóan: www.facebook.com/bibolka.kalvinnal/

Istentisztelet vasárnap 10:30-kor a Református Imaházban. Ha SZEMÉLYESEN szeretne beszélgetni, jelezze. Telefonhívás vagy SMS: 30/678-3410

Fekete Zoltán, református lelkipásztor

Megújult a Mária kápolna

A Szűz Mária Kápolna környékén járók már tavasszal tapasztalhatták, hogy megújul a kápolna. Először kívül, majd belül is új festést kapott. A nyár folyamán a hét-köznapi misék itt zajlottak.

A nyár eleji bátai Szent Vér Búcsú programjai után a nyár végén, augusztus 8-án Urunk színeváltozása ünnepének búcsújára várta a híveket a Kegyhely. A szentmisét bemutatta Krizsán Zoltán, karancslapujtói plébános, aki a Salgótarján melletti, 8 kisebb települést magában foglaló szolgálati helyéről már a hajnali órákban indult. Homíliájában megosztotta egy személyes élményét: a település melletti hegyekre felmenve, mintegy felülemelkedve a mindennapokon, más rálátásunk lesz az addig közeli dolgokra. Ezt a felülemelkedést, kicsinyes problémáinkon túli tovább-látást kellene tudnunk megőrizni, amikor ténylegesen nem is vagyunk „fenn”.



Köszöntötték a jubiláló házaspárokat

Templomunk búcsúnapján, Nagyboldogasszony ünnepén a misét bemutatta Berta László péceli plébános, Krisztián atya pedig köszöntötte a jubiláns házaspárokat a mise keretein belül. A házasságkötésük kerek évfordulóját ünneplő 10 házaspár a



misét követően egy emléklapot kapott. Az ünnepi hangulatot a Szent Cecília Kórus szolgáltatta, a mise végén pedig Wolf Péter Ave Mariája az egyik jubiláns házaspár lányának előadásában igazán méltó, meghitt befejezése volt az ünnepnek.

A Napbaöltözött Asszony ünnepe

Hit, szolgálat, megdicsőülés – a Napbaöltözött Asszony ünnepének szentírásbeli kulcsszavai ezek. Mit üzen ez az ünnep? Mindenki mást visz a szívében haza. Az a fontos, hogy ami ott bent megszületik, az az enyém, az lesz az én ajándékom, az lesz az én gazdagságom – mondta Felföldi László püspök Máriagyűdön, az ünnepi szentmisén. Püspök atya egyszerűen fogalmazva hozza közel hozzánk, teszi értetetővé az olyan egyszerűnek tűnő, ám valójában nagyon mély hitigazságokat, mint a Szentírás ezen mondata: Mária hitt. A következőkben püspök atya homíliájából idézek, melyben mintha Máriával együtt vívódnánk, várnánk a megerősítést.

„Erzsébet egy mondata – Boldog vagy, mert hittél. (Lk 1. 45.) – megerősítés. Ki megy Erzsébethez? Egy törekény, életében, lelkiéletében, szívében összezavart lány. Történt valami. Egy angyali üdvözlés. Fogalmunk nincs, hogy volt ez. Valami ott a szívében világos és tiszta: az Istennek igent mondtam. Így történt. Mire? – Nem tudom. Hogy lesz tovább? – Nem tudom. Kinek mondhatom el, ki ért meg engem? ... valami nagyon nagy teher van a szívemen... A későbbi szentírási szakaszokból tudjuk, József sem értette meg Máriát. De van valaki, aki átélte az Isten szólításának csodáját és örömét, és vele meg tudod beszélni. Ezért megy Mária Erzsébethez... Erzsébet, aki öregségében megéli az Isten életet adó csodáját, ő talán segíteni tud, meg fog érteni. Nem tudjuk, hogyan lesz, nem tudjuk, mi vár ránk, de az Isten velünk van. A hit nem biztonság, nem azt jelenti, hogy minden rendben van, hogy minden világos, minden tiszta. A hit azt jelenti: Istennel elindulok, nem magamban bízok, nem a magam tudásában, nem emberekben. Hitt Istennel, hogy segíteni fog. Nem tudás ez, nem jövőbelátás, hanem a jelen ereje és valósága. Ez az élő hit valósága... Ezt kell életünkben, családjunkban, hivatásunkban megélnünk, ez kell legyen az egyetlen lehetőség. A vi-

lág nem biztos, hogy megért, de a hit Mária útja, az egyetlen út, melyet követnünk kell. Ha ezen az úton elindulunk, kezdődik az, ami Máriával történt: ott maradt, és szolgált. Mit jelent ez? Ez az emberi élet nagy titka. Hol van zavar, bizonytalanság az életünkben? Ahol nem akarnak és nem tudnak szolgálni. Ahol csak ott vannak, csak belőle élnek, és kimarad az önzetlen, természetes, szép szolgálat. Ott, ahol vagyok, abban, amiben vagyok szolgálni – de egy másik nagyon fontos tényező: együtt, közösségben. Erzsébet szolgált Máriát a hite erősítésével, Mária szolgált Erzsébetet. Meg kell találnunk azt az erőt, azt a biztonságot, hogy együtt tudjunk szolgálni. Ez a család titka, ez az egyházmegyénk titka, de a magyar hazának is ez a titka. Mi a reményünk? Mi a biztonságunk? Ha együtt tudjuk szolgálni azt a munkát, azt a feladatot, amit Isten ránk bízott. Ez nem elmélet, ez tett. Ezt kell átadnunk a jövő nemzedékeinek! Tevékeny a szolgálat – együtt kell megtalálnunk az utat, az erőt, a biztonságot... Ez a szolgálat, amit Mária egész életében hordozott a szívében, és a kánaai menyegzőn ezt tanította meg nekünk: Bármit mond Jézus, tegyétek meg! Nem biztos, hogy érteni fogjátok, de bizatok benne!

Mária küldetése a világban: Isten szeretetének, Isten fiának szolgálata... Mindannyian kaptunk egy életet ott, ahol élünk... Itt kell azt mondanunk Isten hívására a saját életünkben, a saját sorsunkban: Igen! Megtalálni a szolgálatnak az örömét, megtalálni a társakat, akikkel együtt tudok gondolkodni, akiktől erősödik a szívem. Ha közösségben tudok szolgálni, akkor elindulok az élet, a hit, a szeretet, a szolgálat útján a megdicsőülés boldog reménye felé.”

Sík Sándor ezt a reményt így írta meg az ima titkában:

„Benne van ebben a szent dadogásban Amire szó és gondolat kevés. Halál van benne és feltámadás van, Gyereksírás és anyagügyöngés. A kiseded szól így, aki nem beszél még, És aki már nem: aki haldokol. Belemondod az emberlét egészét És mindentől eloldatol.”




Nagyboldogasszony, segíts minket, Európa népeit, hogy örvendő szeretettel higgyük test szerinti megdicsőüléset! – zárta homíliáját a főpásztor. ESJ

REJTVÉNY

Előző havi helyes megfejtésünk: **100 éve.** Augusztusi nyertesünk: Bársony Zsolt (Bátaszék, Dolina u.), akinek gratulálunk ismét! Nyereményét – a Bátaszékért Marketing Nonprofit Kft. jóvoltából – személyesen veheti át a Petőfi Sándor Művelődési Házban. Az alábbi rejtvényünk helyes megfejtői között is ajándékot sorsolunk ki!

Beküldési határidő: 2021. szeptember 15. A megfejtéseket postai úton a Cikádor újság szerkesztőségébe várjuk: 7140 Bátaszék, Szent István tér 7.; vagy elektronikusan a következő e-mail-címre: cikador@bataaszekert.hu (név és lakcím megjelölésével).

Rejtvénykészítő: Tóth Gábor

	A MEGFEJTÉS ELSŐ RÉSZÉ	VÖRÖSES HÁZI KÉTÉLTŰEK ÜVEGFALÚ OTTHONA	BIT RÖVIDEN LEVÉLEN AJÁNLOTT	NITROGÉN, JÓD VEGYJELE	BORSODI KÖZSÉG	SZÖKDÉCSÉL UGYANAZ, RÖVIDEN	TÁVOLLÉT IGAZOLÁSA RÓMAI 1-ES	FAÁG KÖZEPE!		A MEGFEJTÉS MÁSODIK RÉSZE BŐR VEGYJELE
TÖRLÉS ESZKÖZ MÉG						IDEGSEJTEK TÁMASZTÓ- SZÖVEJE MÁSNAK JUTTAT			ISMERT HÁBORÚ KEZDETE! BÁTOR KIÁLLÁS	
			FINN TÓ ÜDÜLŐ- VÁROS CENTRUMA!				HITEGET BETÉTI TÁRSASÁG			
FÁS TERÜLET KISEBB ER- DEI ÁLLAT				NEM MOST, KÉSŐBB ATHÉNI SPORTKLUB				BECÉZETT ERIKA FUTÓMADÁR		
						TÍZ DECIS				
AZ ELSŐ BETŰNK VUK VADKACSAJA			EZ OLIMPIAI ÉRMES VITORLÁZÓ (ZSOLT)				KALCIUM VEGYÜLET IDŐ JELE A FIZIKÁBAN			
BETŰ KIEJTVE		DÁN GÉPKOCSIK JELZÉSE HANGSOR							ÉV FELE! HEGYI- KERÉKPÁR	
IGE- HIRDETÉS				A HÁROM TESTŐR EGYIKE			ZUHANY ZÖMÖK EGYNEMŰI! ÉSZAK- AMERIKAI ÁLLAM			
TÖLTÖTT SÜTEMÉNY KENYERET TUNKOL							ISTVÁN, BECÉZVE MESSZEBBRE			
RÁDIUSZ	LEHELET KEZDETE! KISEBB BOLT						EZÜST VEGYJELE ÍZ VÉG!		ORIENS NÉHÁNYAN	
TUDOMÁ- NYOS INTÉZETÜNK			OXIGÉN HALLÓ HANGZÓ!		ELKÜLÖNÜLT TESTRÉSZ	BIZONY, ÓSI SZÓVAL	ÁRMÁDIA ZÁRTHELYI RÖVIDEN INDIUM		PRAEODÍMI- UM VEGYJELE EGYHÁZI ELŐÍRÁS	
VÍZÓZÓN FODROS DÍSZ DESZKA- DARAB!		... SZENT FERENC NÉMET ZENESZERZŐ						NYOMÁN ...-CSUHA!		
				LÁNGÉSZ ÉLET				ELLEN- ÉRTÉKE ANTIK		
			MITIKUS BRIT KIRÁLY KÖZSÉG SZOMBAT- HELYNÉL				TIZENKETTŐ BELŐLE EGY ÉV RÉMES KEZDET!			
PIACI ÁRUS BÁLVÁNYOZ						OPERA VÉGE! ÉSZAK		YOKO ...; JOHN LEN- NON FELE- SÉGE VOLT KÉZ KÖZÉP!		
	I									KÁLIUM VEGYJELE



GOLD CAR AUTÓSISKOLA



Gépjárművezetői tanfolyam folyamatosan indul!

„AM” SEGÉDMOTORKERÉKPÁR
„A” MOTORKERÉKPÁR
„B” SZEMÉLYGÉPKOCSI
„B+E” SZEMÉLYGÉPKOCSI NEHÉZPÓTKOCSIVAL
„C” TEHERGÉPKOCSI ÉS
„C+E” TKG + NEHÉZPÓTKOCSI KATEGÓRIÁKBAN.

TANFOLYAM HELYE: BÁTASZÉK, DOLINA U. 9.

eduKRESZ
-learning

Tantermi képzés mellett már nálunk is jelentkezhet az e-learning képzésre „AM”, „A1”, „A2”, „A+24”, „B”, „B+E”, „C”, „CE” kategóriákban.

Jelentkezni lehet: GERHÁT JÁNOS iskolavezető, szakoktató – Bátaszék, Dolina u. 9.
06-70/312-0748 • 06-74/491-909 • e-mail: gerhat@tolna.net

Tájékozódjon autósiskolánkról az interneten: www.goldcarautosiskola.hu

A felnőttképzést folytató intézmény 17-0014-06 számon van nyilvántartva.

2021. II. n. évi mutatószámok „B” kategória: VSM e.: 42,86% VSM f.: 64% ÁKO: 100,86% KK: 211 806 Ft

Molnár Optika 7140 Bátaszék, Budai u. 19.
www.molnaroptika.hu

0.01

- század dioptria pontosságú látásvizsgálat
- század dioptria pontosságú, személyre szabott szemüveggéskítés

MINDEZ A PIACI ÁR KÖZEL FELÉÉRT,
MERT NÁLUNK A LÁTÁS MEGFIZETHETŐ!

Árajánlatkérés, látásvizsgálati időpontkérés:
06-74/492-451 • 06-30/261-6320

Lásson tisztán 2021-ben is!

Molnár Réka
optometrista és kontaktológus

Molnár Péter
látáserész mester

ÚJ HELYEN AZ ÁGNES HAJSZTÚDIÓ!

Értesítem kedves meglévő és leendő Vendégeimet, hogy a Kossuth utcai fodrászüzletemmel új helyre költöztem.

A Budai utca 159. szám alatti épületben (volt Sorompó Büfé) várom mostantól a szépülni vágyókat!

Bejelentkezni továbbra is a 0620/915-04-54-es telefonszámon, előzetes időpont-egyeztetést követően van lehetőség.

Schell Ágnes női-férfi fodrász

HIRDETÉS

HÁZASSÁGKÖTÉS

Stefán Csaba (Bátaszék) – Werner Diána (Bátaszék)

SZÜLETÉSEK

Földvári Máté Izmael	07.07.	Bölesföldi Olivér	07.24.
Loboda György	07.12.	Kakas Natasa Milla	08.03.
Gábor Alex	07.19.	Bolvári Izabella	08.11.
Kardos Marcell	07.22.		

GYÁSZHÍR

Bíró Gyula	1942
Szabján Lászlóné	
Kaszás Erzsébet Irén	1953
Pomsár Imre	1959

GYÁSZHÍR



Bátaszék Város Önkormányzata fájdalommal és megrendüléssel tudatja, hogy **SZÚCS TAMÁSNE HERMANN KLÁRA** városunk „Pro Urbe Bátaszék” kitüntetettje életének 91. évében elhunyt. Emlékét kegyelettel megőrizzük!

BÁTASZÉKI KLÍMAŐR Mediterrán körülmények várnak a magyar bortermelőkre

Egyes előrejelzések szerint mediterrán körülmények várnak a magyar bortermelőkre a 21. század végére. Fontos azonban megjegyezni, hogy a klímaváltozás nem csak a nagymértékű felmelegedést jelenti, sokkal inkább az extrém időjárási jelenségek gyakoriságának növekedését, ami szintén nehezíti majd a borászok dolgát. Ide

tartoznak a tavaszi fagyok, vagy a villámárvizek, amelyek jelentősen ronthatnak a termésátlagon.

Mindez nem csak a borok minőségi romlását eredményezheti, hanem egyes szőlőfajták, úgy, mint például az olaszrizling, a kadarka vagy a hárslevelű termelése bizonytalanná válhat.

A borász szakma több képviselője elkezdte a felkészülést az újonnan kialakuló klímaviszonyok ellen:

- a sérülékenyebb, hagyományos szőlőfajtákat új, ellenállóbb fajtákkal próbálják helyettesíteni,
- egyre magasabbra ültetik a szőlőtőkét,
- elkezdték az északi oldalt is használni, így előzve meg azt, hogy a melegben könnyen elégjenek, azaz lebomoljanak a szőlő savai,
- klónokkal kapcsolatos kísérleteket végeznek.



A KLÍMAVÁLTOZÁS HATÁSA A MAGYAR BORÁSZATRA

Forrás: <https://roadster.hu/kemeny-aggadalomtel-idok-varnak/>

BÁTASZÉK VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK LAPJA • Megjelenik 2600 példányban. • Felelős szerkesztő: ÓCSAI KRISZTINA • Kiadja: BÁTASZÉKÉRT MARKETING NONPROFIT KFT. • Felelős kiadó: CSÖTÖNYI LÁSZLÓ A KFT. IGAZGATÓJA. • A szerkesztőség címe: 7140 Bátaszék, Szent István tér 7. • Telefon: +36 74 493 690, +36 30 701 2638. • E-mail: cikador@bataszekert.hu • Nyomdai munkálatok: a Séd Kft. • Tel.: +36 74 529 950 ISSN: 14168065

